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Interventi dei Sigg. consiglieri 
 

 
Seconda variazione di bilancio per l’esercizio in corso, della relazione 

previsionale e programmatica  e del bilancio pluriennale per il periodo 

2011-2013. 

 

Presidente 

Passiamo al terzo punto all’ordine del giorno che è Seconda variazione di 

bilancio per l’esercizio in corso, della relazione previsionale e programmatica  e 

del bilancio pluriennale per il periodo 2011-2013.  

Ha chiesto la parola l’assessore Colapinto, ne ha facoltà, prego. 

 

Assessore Colapinto 

Anche se è tardi buona sera a tutti i presenti. Questa delibera come abbiamo 

letto tutti quanti è così dettagliata e puntuale che si potrebbe omettere anche 

di ripetere, però è nostra consuetudine commentare le tabelle che sono allegate 

e come le altre volte ci accingiamo ad utilizzare lo stesso metodo. 

Possiamo leggere insieme l’allegato A alla delibera del consiglio comunale del 

22 luglio. Riporta gli storni e le integrazioni di entrate. Si sono rilevate maggiori 

entrate di risorse per quanto riguarda l’imposta comunale sugli immobili; in 

previsione a inizio anno era stato previsto un importo di 3.660.000 e invece in 

proiezione fino al 31.12.2011 si immagina di prenderne circa 150/160 o giù di 

lì in più. In vista di questa nuova proiezione, si sono utilizzati 151.316 euro. 

Adesso vorrei solo un attimo di attenzione per dire che c’è stata una nuova 

istituzione di capitoli di bilanci che riguardano il 10134 e il 10373; 

praticamente questi due capitoli di nuova istituzione raggruppano tutti i 

capitoli che sono preceduti dal segno meno. Quindi mentre li troviamo in 

entrata con questi due capitoli, gli altri sette che troviamo in uscita 

corrispondono alle due cifre che sono qui evidenziate. C’è una differenza, fra i 

capitoli aboliti e i capitoli di nuova istituzione, di circa 41.000 euro a nostro 

carico, che corrisponde a un minore trasferimento di risorse dell’1,2% in 

confronto al 2010. Si tratta di una somma poco significativa che in ogni caso 

per completezza di informazione bisogna riportare.  
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Abbiamo detto che ci sono stati 151.316 di imposta comunale in più sugli 

immobili e il capitolo di compartecipazione IVA 1.289.317, poi c’è il Fondo 

Sperimentale di riequilibrio 2.333.214 e poi c’è Imposte e Tasse arretrate per 

5.000. Le due cifre più imponenti vanno ad essere compensate con 

compartecipazione IRPEF dallo Stato, contributi erariali, fondo ordinario dello 

Stato per il finanziamento del bilancio, fondo consolidato dello Stato per il 

finanziamento del bilancio, contributo statale per incrementi stipendiali 

segretari comunali e infine contributo IVA dallo Stato per servizi esternalizzati, 

i quali vengono tutti a scomparire da ora in poi. 

Inoltre c’è un’entrata di 80.063 per il rimborso spese dallo Stato per consentire 

il censimento generale della popolazione; c’è una somma fissa ed una variabile, 

la somma di tutte e due porta a 80.063.  

Infine c’è ancora un contributo regionale di 10.870 che deve coprire l’iniziativa 

Happy Europe, cioè la festa dell’Europa, un contributo regionale per i 150 anni 

dell’Unità nazionale e ancora un contributo dal Comune di Rivoli sempre per la 

festa di Happy Europe.  

Poi abbiamo un contributo da altri comuni – i nostri cinque comuni circostanti 

– di 5.000 euro. Inoltre c’è un maggiore provento derivante dai servizi mensa di 

10.000 che si aggiungono ai 360.000 iniziali e poi infine c’è un contributo da 

privati per attività culturali di 10.000 euro, che consiste nel contributo da 

parte del Sito per la stagione concertistica. 

Questa la parte delle entrate. 

Nelle uscite andiamo all’allegato B dove vediamo essere stati impiegati 16.700 

euro per spese di attività di  comunicazione; in queste attività di comunicazione 

sono inserite Orbassano Notizie, Italia Più, la Monografia, riprese fotografiche e 

il gemellaggio.  

Poi 5.000,00 per segreteria generale e personale e organizzazione; 

specificamente ci sono 2.500 euro per … fiscale e 2.500 euro per spese postali 

di protocollo; poi ancora 4.000 per spese beni economato;ancora 7.000,00 per  

spese per servizi di economato; 15.000 per ulteriori spese rilevate per la 

gestione dei beni demaniali complessivamente parlando che riguarda il 

patrimonio comunale nel suo insieme; poi ci sono utenze energetiche, utenze 

servizi tecnici per 3.000. Abbiamo detto prima che ci sono 80.000 euro dallo 
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stato per il censimento, quindi devono essere devoluti solo ed esclusivamenet 

per quello, e poi c’è per la polizia municipale  ci sono 11.500 euro, di cui 1.500 

vanno per la demolizione dei veicoli, e 10.000 per l’allenamento del corso di tiro 

a segno, a cui partecipano tutti i dipendenti del corpo dei vigili urbani. 

Ci sono poi ulteriori richieste di 3.000 euro di uttnze energetiche che 

riguardano la scuola materna, la scuola elementare ne chiede 4.000, 

l’istruzione medie 1.500, poi c’è anche un’ulteriore spesa per refezione 

scolastica di 4.600 euro che si sommano a minori spese di 5.400 e vengono 

devoluti complessivamente 10.000 euro. 

C’è la devoluzione di risorse per 26.500 per la stagione concertistica, di cui 

24.000 proprio per la stagione concertistica e 2.500 per le pulizie. 

Ci sono ancora 31.000 per teatri ed attività culturali, che si esplicitano nella 

scuola musicale civica per 13.500, per la cooperativa centro culturale 3.000, 

per il presepe 8.000, per la cooperativa costruzione della pace 6.500 unita alle 

iniziative per Burkina Faso. Ancora per le palestre sono state chieste ulteriori 

risorse per 1.000 euro; manifestazioni diverse dal settore sportivo – 

trasferimento per ulteriore contributo alla Associazione Puzzle, per le spese 

ufficio urbanistica altri 1.000 euro, 1.000 euro ancora per le spese di 

manutenzione parchi e giardini per euro 1.000 e 6.000 euro per progetto “liberi 

dal Fumo”, di cui 5.000 abbiamo detto essere stati trasferiti dagli altri Comuni 

e gli altri 1.000 ce li aggiungiamo noi. e infine ci sono 4.400 che è un 

contributo CIDIS per incremento della popolazione al 31/12/2010. 

Avevamo destinato all’inizio 848.000 euro, se ne aggiungono altri 4.400 perché 

qui ci sono da pagare 36,75 euro procapite, e quindi ci sono questi 4.400  da 

erogare a loro favore. 

Andiamo ancora all’allegato C che riguarda le maggiori entrate derivanti dalla 

alienazione di alloggi e quindi relativi incassi di Via Coppino, sono 276.317 che 

è il saldo di 8 alloggi e 6 posti auto. 

Poi c’è una variazione di capitoli che dal 631 passa al 620 per cui ci sono 

questi 276 più i 119 dell’ultima variazione di bilancio, fanno un totale di 

396.013 che vanno a finire nel fondo per l’ATC da cui poi l’ATC attinge per 

sovvenzionare ulteriori opere di social housing che dovranno venire espletate in 

seguito. 
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Infine ci sono i proventi derivanti da cessione di quote di partecipazione di 

società. Qui si tratta della restituzione cui ha accennato il Sindaco in apertura 

di seduta di azioni societarie per 53.000 euro. Per la verità qui ci sono ulteriori 

69.000 euro circa che derivano dal pagamento dei parcheggi che vanno dal 

gennaio 2009 a gennaio 2010 compreso, quindi sono 13 mensilità che 

complessivamente fanno 69.000 euro, che siccome riguardano l’anno 

2009/2010 vanno in conto residui, quindi non sono riportati in variazione 

bilancio.  

Poi dobbiamo ancora per completezza di informazione ricevere un plusvalore di 

queste azioni che ancora non è stato quantificato, quando poi ci perverranno  

porteremo un’ulteriore variazione su questo capitolo.  

Queste entrate vanno poi ad essere destinate per deposito su fondo presso ATC 

per gli stessi importi che abbiamo detto in apertura; invece i 53.000 che 

abbiamo avuto indietro per la quota della azioni facenti parte della SAP 

vengono destinati all’acquisizione dell’area da Fondazione Mauriziano 

prospiciente al semaforo del San Luigi. Sono circa 8.000 metri quadri che sono 

stati pagati a valore agricolo di 5,7 / 5,8 per metro quadro. Quindi 

un’operazione assolutamente conveniente che poi ci potrà consentire di 

destinare per i futuri parcheggi di cui parlava il Sindaco in apertura. 

Infine ci sono 14.000 euro prelevati dall’avanzo di amministrazione di cui 10 

vanno ad essere destinati per la segreteria generale personale e organizzazione, 

che quindi riguarda l’acquisizione di beni mobili, macchine e attrezzature, e poi 

5.000 euro per completare e implementare l’acquisto delle sedie per il teatro 

presso il Centro Culturale.  

Poi oltre a questi tre allegati c’è l’allegato Y su cui vengono riportati gli stessi 

dati ma con un’impostazione riferita e relativa ai programmi e ai progetti a cui 

sono riferite queste variazioni. 

Devo dire a conclusione di questa carrellata che il bilancio non viene variato 

nella sua sostanza e che rimarrà la copertura a fine anno, il piano triennale 

viene mantenuto inalterato, e poi come ha accennato il consigliere Gallino 

prima c’è stata questa novità che sui 315 comuni, 123 comuni hanno avuto la 

copertura da parte della Regione Piemonte di splafonare il patto di stabilità. 

Questo significa che la Regione ha fatto a meno di utilizzare 250 milioni per 
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tutta la Regione Piemonte e quindi si è avvalsa della facoltà di destinare questi 

250.000 per coprire eventuali splafonamenti di tutti quei Comuni che hanno 

disponibilità di cassa – e noi siamo uno di quelli –però che non possono 

spendere. Quindi il nostro importo che è stato destinato a noi come Comune di 

Orbassano corrisponde a 2.056.000. Quindi noi quest’anno potremmo, se 

siamo nelle condizioni di poterlo fare, di splafonare di oltre 2.000.000. 

Altro non mi pare che sia da aggiungere, quindi questa delibera la sottopongo 

alla vostra attenzione per la votazione naturalmente in senso favorevole. 

 

Presidente  

Ringrazio l’assessore Colapinto. Chiedo chi vuole fare degli interventi per 

questa delibera… ha chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha facoltà, 

prego.  

 

Consigliere Mango 

Grazie Presidente. Anche se purtroppo ero assente alla commissione bilancio, 

ho cercato di recuperare studiando un po’ come si fa a scuola, anche se 

qualche spiegazione è arrivata dall’assessore, mi delucida un pochettino ma è 

abbastanza chiara come variazione, anche perché ricalca quella precedente; è 

un po’ più corposa rispetto alla precedente ma sostanzialmente si muovono 

poche cifre, più che altro è sostanzialmente una questione di entrata e di 

uscita, specialmente questa cifra derivata da queste voci, dal fondo 

sperimentale di riequilibrio. Sono semplicemente degli storni. Volevo fare una 

precisazione prima di dare un giudizio sulla delibera. Io concordo con il fatto 

che la Regione Piemonte abbia preso in considerazione il fatto di fare 

splafonare i comuni virtuosi, quei comuni che sono stati premiati in base al 

lavoro svolto dagli anni precedenti, ma questo splafonamento la Regione 

Piemonte lo ha recepito e lo ha messo in atto, ma non bisogna dimenticare e 

quindi bisogna assolutamente ricordare che è frutto di una tenace richiesta da 

parte delle Regioni, dal comitato dei governatori specialmente dal suo 

presidente Errani. Quindi è giusto anche tenere in considerazione che è frutto 

non semplicemente della nostra Regione che lo ha recepito ma è frutto a livello 

nazionale del Comitato delle Regioni. Detto questo verifico comunque come ho 
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citato prima uno storno di cifre e in più una serie di articolazioni, di cifre che 

sono a copertura di spese e quant’altro. Quindi è una formulazione che 

sostanzialmente come dicevo deriva dalle proposte di questa giunta e quindi ne 

prendo semplicemente atto e dico che tutte le voci che concorrono a questa 

variazione sono voci poi sostanzialmente che sono state inserite nello 

scacchiere di questo bilancio da questa amministrazione e pertanto ovviamente 

noi non teniamo in considerazione questo tipo di movimentazioni perché sono 

frutto di questa amministrazione, pertanto il nostro voto è contrario. 

 

Presidente  

Ringrazio il consigliere Mango. Qualcuno deve fare degli interventi per questa 

delibera? Se no possiamo passare alla votazione… ha chiesto la parola il 

consigliere Beretta, ne ha facoltà, prego. 

 

Consigliere Beretta 

Grazie Presidente. Mi limito ad una dichiarazione di voto molto succinta, in 

quanto mi sembra un esercizio dialettico superfluo sostenere le buone ragioni 

di questa seconda variazione di bilancio. Naturalmente faccio i ringraziamenti 

di prammatica all’assessore che ci ha illustrato così bene questa variazione di 

bilancio e agli uffici che hanno permesso di elaborarla. Come è stato fatto 

notare nella relazione introduttiva questa variazione di bilancio che stabilisce 

quelli che sono i residui rispetto alla valutazione degli storni delle integrazioni 

delle entrate viene ad interessare alcuni dei settori nevralgici 

dell’amministrazione di questo Comune – parlo della sicurezza con gli importi 

destinati all’addestramento dei vigili, parlo degli importi considerevoli destinati 

alle attività culturali, parlo anche dei finanziamenti concessi alle associazioni 

giovanili come il Puzzle. Quindi sotto questo profilo l’operazione che è stata 

compiuta per destinare questi denari che sono stati ricavati dalla variazione tra 

storni ed integrazioni è stato un lavoro assolutamente proficuo che va 

premiato, quindi il voto della maggioranza è un voto favorevole.  

 

Presidente  



 

7 
 

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiesto la parola il consigliere Gallino, ne ha 

facoltà, prego. 

 

Consigliere Gallino 

Grazie Presidente. Anch’io mi associo al consigliere Beretta per quanto riguarda 

i ringraziamenti a tutti coloro che si sono prodigati per la stesura di questa 

variazione di bilancio, che poi in sostanza sono solo partite di giro, non cambia 

assolutamente nulla. Invece volevo solo fare una precisazione al consigliere 

Mango. È vero che il presidente Errani aveva fatto queste richieste, ma è 

altrettanto vero che per concedere questi soldi bisogna anche avere una 

gestione della Regione per avere i soldi per poi elargirli. Quindi questo va 

indubbiamente – abbiate pazienza – a merito della Regione Piemonte, del suo 

buon governo che attualmente ha. 

Per quanto riguarda il voto, quello della Lega Nord è sicuramente favorevole a 

questa variazione di bilancio. Grazie. 

 

Presidente  

Ringrazio il consigliere Gallino. Ha chiesto la parola il consigliere Salerno, ne 

ha facoltà, prego. 

 

Consigliere Salerno 

Il consigliere Gallino secondo me si dovrebbe informare un po’ di più di quello 

che fa il presidente della Regione Piemonte, anche se è difficile reperirlo da 

quando è stato eletto,ci risulta che è più a Roma e a Milano che al Palazzo 

Regionale. Comunque detto ciò il nostro voto sarà un voto contrario perché 

stiamo parlando di bilancio e pertanto quando si parla di bilancio è un  voto 

politico. Ma detto ciò il nostro voto è supportato da delle ragioni, gli 

Orbassanesi credo che in questo momento di grande crisi economica abbiano 

bisogno di altro; sono d’accordo per quanto riguarda la sicurezza, però in 

questo momento la nostra preoccupazione principale è quella delle famiglie che 

non hanno il lavoro, e ogni qualvolta noi parliamo di variazioni di bilancio non 

leggiamo una sola voce dedicata al lavoro. Ad esempio potremmo fare qualche 

cantiere di lavoro in più, ma questo non viene mai citato. 
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Pertanto considerato che ciò non viene mai preso in considerazione, il nostro 

voto è un voto contrario. 

Grazie. 

 

Presidente  

Ringrazio il consigliere Salerno. Se non ci sono più dichiarazioni di voto e 

interventi direi che possiamo passare alla votazione, cedo la parola dott. 

Mirabile, prego. 

 

Segretario 

Beretta, Baravalle, Ferrara, Gallino, Gambetta, Gobbi, Guglielmi, Labella, 

Maglione, Mango, Manzone, Marseglia, Masante, Mastroianni, Mensa, 

Mussetto, Raso, Rio, Salerno, Serra, Vassalotti – è assente. 

 

Presidente 

Presenti 16, astenuti nessuno, votanti 16, voti favorevoli 12, voti contrari 4. 

Votiamo per l’immediata eseguibilità. 

Favorevoli… 

Contrari …. Consiglieri Mango, Gobbi, Salerno e la consigliera Mensa.  

Astenuti nessuno. 

La delibera è stata approvata. 

 


